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A fizikéarol — mint tantérgyrol — a didkok, s6t a felnSttek korében is igen eltéréek a vélemények. Van,
aki azt mondja, neki nem okozott kiilondsebben sem gondot, sem 6romet, mdsok igy kidltanak fel:
., Almomban se j6jjon elS!”, de szerencsére nem kevés azoknak a szdma sem, akiknek sok orome, sikere
van e tantarggyal kapcsolatban. Ok azok,

— akik megértik a fizikdban az egymasraépiilést, az dsszefiiggéseket;

— akik kisérletezés kozben izgalommal kutatjdk a természeti jelenségek okait, torvényszeriségeit;

— akiknek nem okoz nehézséget egy-egy meghatdrozas, 0sszefiiggés, torvény megtanulasa;

— akik nem riadnak vissza sem az egyszer(ibb, sem az esetlegesen tobbszordsen Osszetett szamita-

sos feladatok megoldasatol;

— akik a siker nyujtotta 6rom érzését élik at, ha ismereteiket egy-egy jelenség megértésében, logi-

kai problémdk megolddsidban alkalmazni tudjak.

ElsGsorban a fizika fontossdgat, szépségeit felismerdk azok, akik a természettudomanyok, miszaki
tudomédnyok alapjan késziilt csoddlatos emberi alkotdsokat (radid, televizid, tavcsd, auto,
rontgenkésziilékek, szamitogép, automata gépsorok stb.) nemcsak haszndlni akarjdk, hanem azok
miikodését is szeretnék megérteni. Ok tudjak, hogy ehhez az kell, hogy tuddsukat — a tanari ellendrzés
el6tt — felmérjék, a hidnyokat pétoljak. Mindehhez kivan segitséget nyujtani ez a kiadvany.

E feladatsorozatokban az dltaldnos iskola 7. osztdlyos fizika tananyagabdl taldlhatok kérdések,
rajzkészitési €s szamitdsos feladatok, problémak, melyek az ismeretek gyakorlati alkalmazasat igénylik.
A kérdések segitik a felidézést, a fogalmak tartalmanak megismerését, a Iényegkiemelést, timogatva
ezzel mind a megértést, mind a megtanuldst, lehetGséget adnak az onellendrzéshez, a hidnyossagok
felméréséhez. A szamitdsos feladatok kozott az egyszer(itdl a tobbszorosen Osszetettig sokféle valtozat
el6fordul, s mind ezek megolddsa, mind pedig egy-egy jelenség lejatszédasanak, egy-egy eszkoz
miikodési elvének elemzésére adott lehetGsé€g igen hatékonyan szolgdlhatja a gondolkodas fejlédését.

A kérdések és feladatok tobbsége olyan, hogy a fizikadran hasznélt témazar6 feladatlapokon is
szerepelhetnek. Igy a témazaré feladatlapok eredményes megolddséhoz j6 edzési lehetGséget biztosit
ezek megolddsa. Ehhez azonban az kell, hogy a megoldast mindenki 6nalléan végezze, s csak ezutan
hasonlitsa 0ssze a sajat megoldasat a kiadvany mésodik részében taldlhat6 valaszokkal.

Javasoljuk, hogy a feladatok tobbségét — az iires helyeken — irdsban vélaszold meg!

A feleletvélasztasos kérdéseknél a megfelelS vélasz sorszama bekarikdzhat6. Szerencsés, ha ezzel
egyidSben a vdlaszodat széban is megindokolod. Ezt kdvetheti — 6nellendrzésként — a megoldési rész
megfeleld részének attanulmédnyozdsa. A megoldasokban helyenként a varhatondl — az altaldnos
iskolai kovetelményeknél — részletesebb valaszokat adunk, ezzel koziiletek a legérdekl6ddbbek
ismereteit szeretnénk tovabb bdviteni, mélyiteni. E kiegészitések megtanuldsa, tuddsa természetesen
nem kotelezd, hiszen kozvetleniil nem része az altaldnos iskolai tananyagnak.

A kiadvany eredményes hasznositdsdhoz kivan elmélyiilt munkat, tiirelmet, erds akaratot

a Szerzd.
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I. AZ ANYAG NEHANY TU}LAJDONSAGA,
KOLCSONHATASOK

1. Egészitsd ki! Minden anyag ............cccoccoervvrieirrinrinrenneseiesisenens részecskékbdl — korpuszkuldkbdl — épiil fel.
Az anyagok részecskéinek mérete ...........cccooorrunnnn. Az anyagok részecskéi dllandéan ...............ccocooovivriiennen.
A részecskék nem tOIK Ki ......coocoooooiviiriiiiee e a teret. Azonos anyag részecskéi
ALEAIADAN ... tulajdonsdguak, a kiilonbdz4 anyagok részecskéi
altaldban ........c..cccooevivrininninn A gézrészecskék — az Allando ..., kozben — egymadssal és
az edény faldval ... A gézrészecskék két itk6zE€s KOZOLL ...,
mozognak. A g4z nem folyamatosan 6sszefliggl test, hanem ...
A folyadékrészecskék — allando ..........cccoooovvvriririirinannn kozben — VAItOZLAGAK ........ooveieie e,
A folyadék nem folytonosan 0SSzefliggsl test, RANEIN ..........coooiiiiiriiiie e
A gézok és a folyadékok részecskéi — a r€SzecskEK ... miatt — kiilsG hatés
NEIKUL IS oo, » €Z @ JRIENSEZ A oot
A szildrd halmazAallapotl anyagok IS .........ccccevvviririieieniinnieireeeesiee i épiilnek fel, melyek 4llanddan,
MEZhAtArOZOtt LY KOTTL ..ottt st

2. Mit tudsz az anyag részecskéi kozotti er6hatasokrol
a) szilard halmazallaPOTDANT ..ottt
D) TOLYAAEKOKNAL? ...ttt

€) ZAZOKINALY ..ottt etttk

3. Mit jellemziink
@) ANCMETSEKICTLEL (T)7 ...t s st s s sesaseesnssnassnen
D) AZ AAGVEL (1) oottt ettt
€) ARNOSSZUSAZZAL (1)7 ..ot sttt
A) ALETULELIEL (A) T oottt s et e et sas e st an s aes s esasesenssnessanes
€) ATETTOZALLAL (V)7 oottt sttt

4. Egészitsd ki az alabbi tabldzatot!

A mennyiség
neve jele meértékegységei
Hdémérséklet
t
cm, dm, m, km
Teriilet
Vv

i



5. Gyakorold a mennyiségek 4tszamitasat kiilonboz6 mértékegységekbe!

3600 S = .o h 72008 = oo, h 18008 = oo h
360s = e h 10h= s S Sh=.. S
60 min = .....cc.c....... h 180 min = ......ccco.e... h Sh=. min
1000 m = ................ km Skm=...... m Im=.. cm
Sm= .. cm ITmd= dm3 S5md=...... dm3
ldm?=.. cm®  S5dmi= ... cm? Imd=_..... cm?
6. Mirdl ismerheted fel, hogy megvaltozott egy test MOZGASAIAPOLAT .........cooorveerrerrierrinrereiereereere e

MEAAIg tArt €7 @ VAILOZAS? .....oouveieereiieieeieeiieetee ettt ettt et s e s s et b8ttt

8. Mi a kovetkezménye, ha a vasreszelékkel ,.kimutatott” magneses mezébe vasdarabot tesziink?

9. MibdI készithetS Allandd MAZNES? ........covvrierrieriieeieeeeieeesseess sttt sttt et

Mikor és meddig lesz a ldgyvas magneses tulajdonSAZUT ... seseessesessesenes

10. Kisérlettel hogyan mutathatod ki, hogy a magnesrid kiilonb6z6 részein kiilonbozé erésségli a magneses
DLALAST .ot

A mégnesrid mely részein a legerdsebb a mAgneses hatds? ...

11. Mi létesiti a két test kozotti magneses KOICSONNAASE? .........c..cooiviieriiiieieiieieeee et

12. Miben nyilvanul meg a magneses mez$ kozvetitésével 1étrejové magneses kolcsonhatés
a) a magnesrid barmely polusa €s a vasdarab KOZO? ........ccocoovoirririnirreie et
b) az északi €s déli MAZNESes POLUS KOZOL? ..ottt
c) két magnesrid €szaki mAgneses POIUSA KOZOLL? ..ottt

d) két magnesrid déli mAgneses POIUSA KOZOLL? ..o sesesesessesse et sessesenes



III. A DINAMIKA ALAPJAI: A TOMEG, AZ ERO

1. A testek mely tulajdonsagat nevezziik tehetetlenségnek?
2. Két test koziil melyiknek nagyobb a tehetetlensége?
3o ML @ EOIMICE? oooveereeereiieceee et sttt 8 R
4. Egészitsd ki! A tomeg jele: ..o , MEMTEKEZYSEZEI: .ottt
5. Irj példat egységnyi (1 K) tOMEZH tESIIE! ......oovooioooeroececceoeeeeeceeeee oo seeseceees s eeeesseeeeees e seeee e
6. Ird le a tehetetlenség torvényét (NEWLON L. tOIVENYE)! .....oooooceeeoooesceeeeseeecceeeseseeceesesseeceeesseseseeeessesssceeeessesseeeessee
7. Mit neveziink INerciareNAdSZEIMEK? ..........coccoririririeire ettt ettt et
8. Két test térfogata egyenld, a tomegiik kiilonb6z8. Hasonlitsd 0ssze az anyaguk strdiségét!
Két test tomege egyenld, a térfogatuk kiilonb6z8. Hasonlitsd Ossze az anyaguk stiriiségét!
9. Mit mutat MEZ & SUTTSEZ? ...ttt s sttt
10. Egészitsd ki!
A stirliséget Ugy SZAMIUK Ki, HOZY ..ooiviieiiii sttt
Képlettel: =
A test tomege €s tErfOZata KOZOE .......co.covviviiiieieeieee et aranyossag van,
ha a testek anyagénak a siirisége megegyezd.
A testek térfogata €s SUITSEZE KOZOLL .......o.ovvivrierieiieieeiee st aranyossag van,
ha a testek tomege egyenld.
A testek tomege €S SUITSEZE KOZOL ..ottt aranyossag van,

ha a testek térfogata egyenld.

A testek tomegét igy szamitjuk ki, hogy ...........

Képlettel: =

13



A testek térfogatat gy szamitjuk ki, hogy

Képlettel: =

11. Egészitsd kil

s

Az 6lom sirdsége 11,3 % Ez azt jelenti, ROZY ..ot

2

Az eziist strdsége 10 500 % Ez azt jelenti, ROZY ..ot

Az arany 1 cm? térfogati részének tomege 19,3 g.

Iy g kg
A N = — = —=.
z arany sdrdsége: p o~ 3
12. ird be a hidnyz6 mennyiségeket!
A test anyaganak
Az anyag neve
tomege térfogata siiriisége
k
A 3 £ - X
rany 96,5 ¢ 5cm o 3
Eziist 20 cm® 10,5 % = k—%
cm m-
Vorostéz 2225¢ £ goo0 <&
cm nm
k
Aluminium 40 500 kg 15m’ £ - <
cmr n
Vas 8 m’ 7.8 % = k_g3
cm m
k
Grénit 28 800 kg = 2400 E%

2

13. Mekkora az 6lom stirtisége, ha 5 m? 6lom tomege 56 500 kg?

2

14. 300 cm? térfogatt benzin tomege 210 g. Mennyi a benzin s(rtisége?

15. Mekkora a 275 cm? térfogati 6lomiiveg tomege? (Az 6lomiiveg stirtisége 4 %.)
cm

14



MEGOLDASOK

I. AZ ANYAG NEHANY TqLAJDONsAGA.
KOLCSONHATASOK

. Minden anyag kis ondllo részecskékbdl — korpuszkuldkbdl — épiil fel. Az anyagok részecskéinek mérete
olyan kicsi, hogy mikroszkoppal sem ldthatok. Az anyagok részecskéi dllandéan mozognak. A részecskék
nem toltik ki hézagmentesen a teret. Az azonos anyagok részecskéi dltaldban azonos tulajdonsdguiak,
a kiilonb6zd anyagok részecskéi altaldban kiilonbozéek. A gazrészecskék — az dllandé mozgds kozben —
egymadssal és az edény faldval iitkoznek. A gdzrészecskék két litkozés kozott egyenes vonalban, vdltozatlan
sebességgel mozognak. A gdz nem folyamatosan 6sszefiliggé test, hanem kis részecskék sokasdga, amelyek
ritkdsan toltik ki a gdzteret. A folyadékrészecskék — alland6 mozgds kdzben — valtoztatjdk a helyiiket.
A folyadék nem folytonosan 6sszefiiggd test, hanem kis részecskék sokasdga, amelyek siiriin helyezkednek
el a folyadéktérben. A gazok és folyadékok részecskéi — a részecskék mozgdsa miatt — kiils6 hatds nélkiil
is elkeverednek, ez a jelenség a diffiizié. A szilard halmazallapotd anyagok is kis részecskékbdl épiilnek fel,
melyek dllandban mozognak, meghatarozott hely koriil rezegnek.

. a) Szilard halmazéllapotban a részecskéket vonzder6 tartja dssze. Ez a vonzéers az egymdshoz kozel levs
részecskék kozott ardnylag nagy.

b) Folyadékoknal a folyadék részecskéi kozott is van vonzderd, ez azonban kisebb, mint a szilard
halmazallapotd anyag részecskéi kozotti, ezért a folyadékrészecskék egymason elgordiilhetnek.

c) A gézok részecskéi kozott gyakorlatilag nincs vonzéerd, ezért a gdzrészecskék — az egymdssal vagy az

edény faldval torténd litkozésiik kozott — egyenes vonalban, valtozatlan sebességgel mozognak. A gazok
részecskéi kozott csak akkor van kolcsonhatas, ha iitkznek egymassal.

. A hémérséklettel (T) a testek ,,melegségét” (hdallapotat), az iddvel (1) az események idStartamat, a
hosszisdggal (/) két test, két pont kozotti tdvolsdgot, a teriilettel (A) a sikidomok kiterjedését, a térfogattal
(V) a testek térbeli kiterjedését jeloljiik.

A mennyiség
neve jele meértékegységei

Hoémérséklet T °C, K

1d6 (id6tartam) t s, min, h, nap, év

Hosszisédg l cm, dm, m, km

Teriilet A cm?, dm?, m?, km?

Térfogat Vv cm®, dm®, m®, km®
3600s=1h 7200s=2h 1800s=0,5h
360s=0,1h 10 h =36 000 s 5h=18000s
60min=1h 180 min=3h 5 h =300 min

1000 m =1 km 5 km = 5000 m 1 m=100cm
5 m =500 cm 1 m® = 1000 dm?® 5m® = 5000 dm®
1 dm? = 1000 cm® 5 dm?® = 5000 cm® 1 m* =1 000 000 cm®

55
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A mozgasallapot-valtozas arrél ismerhetd fel, hogy megvaltozik vagy a test sebességének nagysiga, vagy
mozgasanak irdnya, vagy mindkettd.

Mindkét test hdmérséklete valtozik: egyiké nd, mésiké csokken. Ez a véltozds addig tart, mig a két test
hémérséklete ki nem egyenlitddik. (Az ,,dltaldban” sz6 azért van a kérdésben, mert a jelenség bizonyos
esetekben nem igy jatszodik le. Kés6bb tanulsz majd arrdl, hogy pl. ha 20 °C-os vizbe elegendd mennyiségli
0 °C-os jégdarabot tesziink, akkor a jég h6mérséklete 0 °C-os marad tigy, hogy kézben egy része megolvad,
s ugyanakkor a 20 °C-os viz h6mérséklete 0 °C-ra csokken).

A vasdarab és a médgneses mez§ kozott kdlesonhatés van, a magneses mezd véltozast hoz 1étre a vasdarabon
(a vasdarab a migneses mez8ben mdagneses tulajdonsdgu lesz), a vasdarab pedig véltozést hoz létre a
magneses mezdn (ezt abbol vehetjiik észre, hogy a magnesrid koriil elrendezddott vasreszelékek helyzete
a vasdarab koriil megvaltozik).

Alland6 magnes acélbél készithetd, a lagyvas csak addig magneses tulajdonsdgd, mig magneses mezGben
van.

2

A maégnesridon 1évé tliveglapra szort vasreszelék a magnesrid végeinél helyezkedik el a legsdr(ibben, a
magnesrdd végén a legerGsebb a magneses hatés. A felemelt magnesrid alsé lapjadhoz érintett vasgoly6 csak
a rud két végén tapad a magnesridhoz, a kozépsd részen nem. A méagnesrid két végét magneses saroknak
(mdgneses pélusnak) nevezziik: az egyik vége az északi (E), a masik vége a déli (D) médgneses sark.

Ha az egyik test koriil levd migneses mezdbe egy olyan testet helyeziink, amely a mezG6re hat, vagyis vele
kolcsonhatdsba keriil, akkor ez a test megvéltoztatja az eredeti mez&t, kialakul a két test koriili kozos mezd,
és ennek a kozos mezdnek a fellépése 1étesiti a két test kozotti magneses kolcsonhatast.

A magneses kolcsonhatds a magnesrid és a vasdarab kozott vonzasban, két magnesrud ellentétes pélusai
kozott (E és D) szintén vonzasban, két magnesrid azonos pdlusai (E és E vagy D és D) kozott taszitasban
nyilvdnul meg.

Az irdnytii azon végét, amely a Fold foldrajzi Eszaki-sarka irdny4ba mutat, célszerd E-i mégneses p6lusnak
tekinteni. Tudjuk azonban, hogy az ellentétes magneses polusok kozott 1€p fel vonzas. Ebbdl kovetkezik,
hogy a ,,Foldmagnesnek” a D-i pSlusa a foldrajzi Eszaki-sark kozelében, az E-i pSlusa a foldrajzi Déli-sark
kozelében van.

A méagneses kolcsonhatds magnes és vasdarab esetén, illetve két magnes ellentétes p6lusai esetén vonzasban
nyilvanul meg. A méigneses taszitdshoz mindig két magnes kell, s azokat azonos pélusaikkal kell egymdshoz
kozeliteni.

A szdraz selyempapirral megdorzsolt mianyag rid vagy a bérrel megdorzsolt iivegrid a kdrnyezetében 1évs
apro6, konnyd targyakat magahoz rantja. A megdorzsolt tivegrid és miianyag rid elektromos allapotban van.
Az elektromos éllapotu testek kornyezetének szemléletessé tételéhez egy olyan iivegtédlat haszndlhatunk,
amelybe ricinusolajat ontiink és az olajra bizadarit szérunk. Ha a ricinusolajba egymadst6l néhdny cm-re
két fémlemezt helyeziink, majd ezek egyikét ,,foldeljiik” (fémhuzallal pl. vizcsaphoz kotjiik), majd a
masikon tobbszor végightizzuk az elektromos allapotba hozott mianyag rudat, akkor a bizadara-szemcsék
a ricinusolajban szabdlyos alakzatban helyezkednek el. Ez az elrendezddés mutatja, hogy az elektromos
allapotban 1év6 testeknek sajitos kornyezete van, amely sajatos kdrnyezetet elektromos mezének nevezziik.
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III. A DINAMIKA ALAPJAI: A TOMEG, AZ ERO

A tehetetlenség a testek azon tulajdonsiga, hogy mozgdsallapotuk csak kdrnyezetiik hatdsdra valtozhat meg.
(Az 1642-1727 kozott élt — kiemelkedd jelent8ségli angol természettudds és matematikus — Newton
fogalmazta meg a tehetetlenség torvényét: Minden test nyugalomban van vagy egyenes vonalban
egyenletesen mozog mindaddig, mig ezt az dllapotat egy més test — kiils§ er6hatds — meg nem véltoztatja.)

Két test koziil annak nagyobb a tehetetlensége, amelyiknek nehezebb megvaltoztatni a sebességét.

A tomeg a test tehetetlenségének mértéke.

A tomeg jele: m, mértékegysége a kilogramm (g < kg < t), méréeszkoze az egyenld karti mérleg.
1000 1000

1 dm? (1 liter) 4 °C-os desztilldlt viz tehetetlensége egységnyi, tomege 1 kg.

Minden test nyugalomban marad, vagy egyenes palyan egyenletesen mozog mindaddig, mig kornyezete
meg nem valtoztatja mozgdsallapotit. (Newton 1. torvénye.)

Az inerciarendszer olyan vonatkozdasi rendszer (tehetetlenségi rendszer), amelyben igaz a tehetetlenség
torvénye. A jelenségeket mi mindig inerciarendszerhez viszonyitva vizsgéljuk és irjuk le.

Két egyenl§ térfogata test koziil a nagyobb tomegtinek az anyaga a nagyobb stiriségl. Két egyenls tomegi

2y

test koziil a nagyobb térfogatinak kisebb striségl az anyaga.
A sliriség megmutatja az egységnyi térfogatd anyag tomegét.

. . . z . z Z 2z m
A strtiséget tgy szamitjuk ki, hogy a test tomegét osztjuk a test térfogataval. Képlettel: p:V .

A testek tomege és térfogata kozott egyenes ardnyossdg van, ha a testek anyagénak sirtisége egyenld.
A testek térfogata és stirlisége kozott forditott ardnyossdg van, ha a testek tdmege egyenld.

A testek tomege és slirlisége kozott egyenes ardnyossag van, ha a testek térfogata egyenld.

A testek tomegét igy szdmoljuk ki, hogy a test térfogatdt szorozzuk a test anyagdnak strtiségével.
Képlettel: m=V - p.

A testek térfogatdt gy szdmitjuk ki, hogy a test tomegét osztjuk a test anyagénak sirtiségével.

Képlettel: V= n.
p

1 cm? térfogatd 6lom tomege 11,3 g.
1 m? térfogatd eziist tomege 10 500 kg.

2y

k
Az arany sirdsége: p = 19,3i3 = 19300—g3 .
cm m

Az test anyaganak
Az anyag neve
tomege térfogata siirisége

k
A 3 193 £.=1 xg
rany 96,5¢ 5 cm 9,3 o 9 300 3

k
Eziist 210 g 20 cm® 10,5 % = 10500 —%
cm m
Vorosréz 225 25 cm® 89 5= 8900 X8
cm m-
- 3 g _ kg
Aluminium 40 500 kg 15m 27T —3= 2700 =
cmr nm
Vas 62 400 kg 8 m’ 78 5= 7800 K&
cm m-

k
Granit 28 800 kg 12 m’ 2,4 %: 2400 —%
cm m-
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Olom

V=sm 56500k K
m g g g
= 56 500 k =—= =11300—==11,3—>—
m=o0oTNRE p %4 5m3 m3 cm3
p=?
Benzin
V=300 cm’ 210 .
m g g g
m =210 =—= =0,7—°-=700—=-.
me=seE P VvV 300cm? cm3 m3
p="7
Olomiiveg
V=275 cm’
g
p=4_—5 m=p-V =4-5-.275em3 =1100g.
ERE— cm
m="7?
Benzin
V'=451=45000 cm’
g
p=07_"5 m=p-V =0,7-5-.45000em® =31500g = 31,5ke.
cm
m="7
Tolgyfa
m = 166 400 kg
k
p =800 -5 y = 166400ke o ne3.
— 800—=
Keramia
m=924g
_3 & y="2 028 sogem,
P=3 p 3 8
Vo1 cm?

A mozgéséllapot-valtozast okozé hatdsokat kozos néven erchatdsoknak nevezziik. Az er§ az erGhatds

mennyiségi jellemzdje (az erShatas nagysagat és irdnyat adja meg).

Két erShatds koziil az a nagyobb, amelyik ugyanazon a testen, ugyanannyi id§ alatt nagyobb sebesség-

valtozast hoz 1étre.

Az er§ jele: F, mértékegysége a newton (N), méréeszkdze a rugds er6mérs (dinamométer).

1 N a stlya pl. 100 cm? (pontosabban 102 cm?) viznek.





